

MI TIERRA DE ESPAÑA

NOTAS DE VIAJE

III

Coruña, 3 de Octubre.

MANUEL MURGUIA

Más de treinta años hace que Manuel Murguía y yo nos conocemos. Muy pocas horas que se han estrechado nuestras manos fraternalmente y cruzado nuestras palabras amigas. Hubo un lazo común que nos unió en franca y cordial amistad sin conocerlos: Alejandro Chao, el que fundó la extinguida librería de la Habana que llevó el nombre de "La Propaganda Literaria". Amigo en la niñez y las mocedades fué Chao de Murguía, y por él conozco la vida íntima del perseverante é ilustre autor de Galicia y la Historia de Galicia, en la que trabaja hace más de cuarenta años y que habría terminado si un Ministro español, en un momento de mal humor, no le hubiera despojado del pan con que sostenía sus obligaciones, dejándole cesante del puesto que desempeñaba en el cuerpo de Archiveros-Bibliotecarios cuando le faltaban pocos meses para alcanzar su jubilación, con la debida cesantía. Amigo mío en la juventud y la edad madura fué Chao, y en aquellas expansiones del espíritu que manteníamos me contaba su vida fraternal con Murguía, cuando dejando el calor de la familia y el apoyo de su hermano mayor, don Eduardo, ex-ministro de Fomento en la fugaz república española, trasladóse á Madrid. La amistad de otros literatos y artistas debí á las referencias de Chao: entre los primeros, las de Ventura Ruiz Aguilera, Manuel Curros Enríquez y Luis Taboada; entre los últimos la de Serafín Avendaño. Y no hablo de la de Rosalía Castro de Murguía porque de la inspirada autora de los Cantares gallegos, El caballero de las botas azules y Follas novas no éramos, él y yo, amigos, sino admiradores de aquella alma angelical que atravesó este valle de lágrimas cantando tristezas y alegrando los espíritus con su canto.

Ya Alejandro Chao no existe. A Murguía, su hermano del alma, mayor que él; á mí, su hermano querido también, más joven, nos precedió en el viaje sin retorno al país de las eternas venturas. Pero ni Murguía ni yo lo podemos olvidar, y arca sagrada que encierra un recuerdo de nuestros corazones. Claro es que su nombre, su vida de abnegación y trabajo, sus afanes para conquistar una posición que tan bien supo merecer y sus últimos días en Madrid, pensando en Cuba, á la que tanto quiso, y en esa "Propaganda Literaria" que levantó con tan grandes esfuerzos para que luego viniese al suelo estrepitosamente.

Después hablamos de otras cosas. Yo me esforzaba en hablar al historiador insigne de su obra colosal, la Historia de Galicia, que si tiene fin, se debe en gran parte á los entusiasmos de muchos gallegos de Cuba, agrupados en el Centro Gallego de la Habana, y Murguía, con esa modestia que le es ingénita y tanto lo enaltece, procuraba apartar la conversación de su persona, para hablar de otros escritores gallegos, prosistas y

poetas, y elogiar además el gallardo esfuerzo realizado por Curros Enríquez, Fontenla, Secundino Baños, Barros y tantos otros hijos de la Irlanda española, dando vida á la Academia Gallega, á cuyo idioma ha puesto su sanción el Gobierno con el decreto en que se reconoce su existencia y se coloca al nivel de las cuatro reales academias españolas: la de la Lengua, la de la Historia, la de Ciencias Morales y Políticas y la de Bellas Artes de San Fernando.

Solo pude sacar en limpio de nuestra conversación de anoche, que espero tenga hoy segunda parte, que no le abandonan ni sus energías físicas ni su entusiasmo por dar fin á la obra á que ha consagrado la mayor parte de su vida. Dios no puede privarle de ésta sin que el vigoroso anciano, no más alto de cuerpo que Mr. Thiers, haya terminado la Historia de Galicia, monumento no solo de su gloria, sino de la gloria del pueblo gallego.

Setenta y tres años de edad cuenta Manuel Murguía, y si por virtud de ellos, no es vigorosa su voz, impidiéndole desplegarla en ocasiones solemnes, como la inauguración, hace tres días, de la Academia Gallega, es dulce y expresiva é insinante. Se la escuchaba como grata música que resbala en los oídos. Pequeño de cuerpo, éste se mantiene erguido, sin que el peso de los años ni el de los laureos que ha conquistado en las lides pacíficas de la pluma, lo hayan encorvado. Pareceseme, por la palabra y aun por la manera de expresarla, á aquel otro bien florado amigo del DIARIO DE LA MARINA y amigo mío muy querido, que se llamó don Juan Bautista Ablanado y á quien todos recordaremos con cariño en esa casa, á la que llevó sus nobles y generosos entusiasmos.

No quisiera herir las fibras de su corazón, que aun se estremecen con el recuerdo de la santa compañera que descansa en la iglesia de Santo Domingo de Santiago: Rosalía Castro. Pero me prometo al volver á la Coruña ir á la ciudad compostelana á derramar una lágrima y elevar una oración por el descanso eterno de la poetisa, que con Emilia Pardo de Bazán y Concepción Arenal, forman la gloriosa tríada del talento, la inspiración y la gloria de la mujer Gallega.

José E. Triay.

POR LA AMERICA LATINA

MEJICO

Octubre 11.

El tráfico internacional

Los reporters acompañaron á dos geólogos en su excursión á Tehauantepec, han confirmado la interesantísima noticia de que en diciembre próximo se inaugurará en esa vía el tráfico internacional.

Nuevo servicio de vapores

La Secretaría de Fomento celebró un contrato con una compañía americana para el establecimiento de un servicio de vapores entre los puertos del Canadá, las costas del Atlántico y algunos puertos mejicanos.

El trust de la carne

El trust de la carne toma cada día mayores proporciones, pues la Empresa que se propone realizar el monopolio dificulta la introducción del ganado; celebrando arreglos con los propietarios.

Estudios étnicos

Se encuentran en Guadalajara los señores Julio Schmith y profesor Paul Woti de Budapest, recogiendo datos acerca de aquellas razas aborígenes y después pasarán al Japón para hacer los mismos estudios.

Banquete al Lic. Rebollar

Varios distinguidos miembros de la Empresa del ferrocarril mejicano están organizando un banquete en honor del Lic. don Rafael Rebollar, Procurador General de Justicia de la Nación, por su feliz regreso de Europa.

Octubre 12.

Nuevo teatro en Oaxaca

Más de doscientos treinta mil pesos costará el teatro, que se erigirá en la capital del Estado de Oaxaca: los accionistas se reunieron últimamente, acordando que se continuasen las obras en las cuales se han gastado hasta hoy ochenta mil pesos.

Vieja cuestión de límites arreglada. La cuestión de límites que hacía mucho tiempo estaba pendiente entre los Estados de Guerrero y Michoacán, quedó arreglada definitivamente, habiendo servido de árbitro el señor general don Porfirio Díaz.

Vencedor en el concurso de dramas. En el concurso de dramas abierto por la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, resultó premiada la señora Teresa Farias de San Luis Potosí, perteneciente á la mejor sociedad de ese Estado, y que siempre demostró gran afición por las letras.

Tempestad en el Pacífico

Informes oficiales procedentes de las costas del Pacífico, dicen que están siendo azotadas extraordinariamente por furiosas tempestades. Todas las líneas del telégrafo federal se han destruido. El puerto de Manzanillo, del Estado de Colima, está incommunicado.

Terrible tempestad en Michoacán

Los últimos aguaceros que han caído en el Estado, han causado innumerables perjuicios en diversos puntos, perdiéndose en algunas partes las sementeras y el ganado y derrumbándose numerosas casas de adobe. El pueblito de Coahuayana, del lejano distrito de Coahuila, sufre los horrores de la más espantosa miseria: allí se perdieron los archivos que fueron arrastrados por la impetuosa corriente que barrió la casa municipal. La descomposición de los cadáveres de los animales, ha aumentado el horror de la situación y favorecido el desarrollo de las fiebres infecciosas. La tromba que cayó en Zinapécuán, descaujó árboles y sementeras, haciendo desbordarse el río que derribó los hermosos puentes.

En la jurisdicción de Tingambato, del distrito de Uruapan, de tal magnitud fué el fenómeno que el gran cerro de la Virgen se abrió en el centro, en una extensión de varios metros y á gran profundidad.

CORREO DE ESPAÑA

OCTUBRE

La victoria de un prelado

El conflicto creado artificialmente por el conde de Romanones y la Prensa sectaria con motivo de las circulares del dignísimo Obispo de Tuy se ha resuelto con una real orden del ministerio de Gracia y Justicia que ayer publicó la "Gaceta de Madrid". Los términos de la solución representarán, por fortuna, una victoria clara y definida de la razón que asistía al señor Obispo de Tuy, y una derrota vergonzosa de la destemplanza y apasionamiento con que han laborado en este asunto los torpes consejeros del rey.

El señor Obispo de Tuy no ha rectificado un ápice la doctrina de sus circulares, y no ha hecho otra cosa al dirigir su comunicación al ministro de Gracia y Justicia que lo que hacen los caballeros cristianos cuando notan que sus actos ó palabras han molestado á otras personas, á saber: explicar las intenciones y manifestar que no tuvieron propósito de ofender.

Si el ministro, aunque no estuviese en lo cierto, se creyó deprimido, hizo bien el Obispo en dar la digna explicación que ha dado, y ha hecho igualmente bien el ministro en aceptarla con lealtad.

LA SOLUCION DEL CONFlicTO Nota oficial.—Carta del Obispo.—No hay querrela.

Anoche, después del Consejo, se circuló á la Prensa la siguiente Nota oficial del ministerio de Gracia y Justicia, que reproduce el texto de una Real orden pasada al fiscal del Tribunal Supremo, y que hoy publica la "Gaceta":

"En velar por las prerrogativas y derechos del Estado, restableciendo su integridad cuando se pretenda amenazarla, é imponiendo serena y sueltamente su autoridad cuando se niegue ó se desconozca, ha puesto el actual Ministerio desde su advenimiento, y ha de seguir fijando en lo sucesivo, la preferente atención que corresponde al encargado de mantener, con las preeminencias y prestigio que de antiguo disfruta en España la Monarquía, aquellos otros que en todos los tiempos, y más todavía en los actuales, merece y necesita el Poder ejecutivo.

Con todos ellos, y de modo más evidente con los últimos, consideró el Gobierno incompetentes varios de los conceptos empleados por el señor Obispo de Tuy en su Pastoral de primero de Septiembre último; documento en que las afirmaciones y exhortaciones que sólo tocan á las creencias religiosas aparecen confundidas con juicios de los actos ministeriales y con censuras á las personas de los ministros, considerando estas últimas verdadera exaltación y agravio, que el Gobierno no podía tolerar sin que tales palabras quedaran debidamente explicadas ó enmendadas en las leyes la sanción á que hubiera derecho.

Reservando el segundo de estos medios tan sólo para el caso de que resultara ineficaz el primero, y expuestas por el Gobierno allí donde correspondía, con merecida y respetuosa deferencia, pero también con absoluta cla-

ridad, la legitimidad de sus protestas, el fundamento de sus quejas y la justificación de sus obligados propósitos, el ministro de Gracia y Justicia ha recibido con satisfacción, en la tarde de ayer, una carta autógrafa del reverendo Obispo de Tuy, la cual, copiada literalmente, es como sigue:

"Hay un membrete que dice: Obispo de Tuy 2 de Octubre de 1906. Excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia. Excelentísimo señor: No pudiendo ya dudar de que es cierto que V. E. se ha sentido molestado por algunas frases de mi circular de primero de Septiembre, cumplo declarar que mi propósito al escribir y publicar la circular mencionada fué defender los derechos de la Iglesia y los intereses de la Religión, pero de ningún modo ofender á V. E. ni en su persona ni en su alta representación. Con esta ocasión, deseando otras más gratas, tengo el honor de repetirle de V. E. afectísimo seguro servidor y cap.

Valeriano, Obispo de Tuy"

Estas manifestaciones del prelado suficientemente expresivas, y ejercen en el ánimo del Gobierno influencia bastante para que decida, como por la presente lo hace, que quede sin efecto la Real orden fecha 3 de los corrientes, dirigida á V. E., en la cual se llamaba su atención sobre la carta Pastoral expresada.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 5 de Octubre de 1906.—Romanones.—Excelentísimo señor fiscal del Tribunal Supremo"

La Pastoral del Arzobispo de Valencia

He aquí ahora los principales párrafos de la Pastoral que ha dirigido á los fieles el muy reverendo arzobispo de Valencia, señor Guisasaola.

"Nadie que mire desapasionadamente la marcha de los negocios públicos, alcanzará á ver por ninguna parte esa soñada influencia clerical, tan voceada por los que se dicen ecos de la opinión y heraldos del común bienestar; antes por el contrario, lo que salta á la vista por doquiera es no sólo el abandono en que el Estado, oficialmente católico, tiene de ordinario sus deberes de protección y defensa de la Iglesia y de sus instituciones más entrañables, sino la desatención general para cuantas reclamaciones hemos formulado los prelados con motivo de los congresos católicos y en otras frecuentes ocasiones, tanto en forma colectiva como individual, requiriendo sencillamente el cumplimiento fiel de las leyes y disposiciones civiles relativas á diferentes asuntos de carácter mixto, siquiera no pocas veces no estemos conformes ni con el espíritu de aquéllas.

Pues con todo eso, y á pesar de nuestra prudencia, impuesta por miras de orden superior, á que no queremos ni debemos sustraernos, y á pesar de que clero y pueblo, confiados á nuestra dirección, soporten resignadamente lo que pudiera constituir fundado y reiterado motivo de viva protesta, continúa y aumenta la grita anticlerical, hablada y escrita—aunque no escasos gritadores confiesan en privado la inconsistencia de semejante escandalosa algazara—y ello es que los timoneles de la cosa pública se preocupan bastante más del ruido de la minoría que alborota, que de la paciencia,

quiera no inagotable, de la inmensa mayoría que calla, y con notoria desconfianza, se dejan arrastrar por las corrientes de una falsa opinión, viciada completamente de los verdaderos sentimientos y necesidades de la generalidad.

Ese sentido, cuando menos, parécenos tiene la ya famosa Real orden del ministerio de Gracia y Justicia fecha 27 de Agosto último, cuya publicación ha causado tan inmenso revuelo de aplausos y de censuras: éstas, de la mayoría y más sana parte del país, y aquéllas, por lo común, de una prensa interesada en desatinar á todo ruego en beneficio y servicio... del vulgo necio. En el punto y hora que nos fué conocida aquella novísima disposición ministerial, juzgándola con toda la benevolencia posible, la tuvimos por soberanamente inoportuna, y desde luego pensamos que si su autor quisiera de pronto ufanarse de que fueran celebrados sus arreos para los efectos consiguientes, se persuadiría muy pronto de haber procedido desordenadamente, y comprendería la transcendencia de un acto que sólo había considerado, sin duda, por cierto aspecto y con fines meramente políticos.

¡Habrá acaecido esto como nos lo figuramos! ¡Habrá visto ya claramente el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia que la consabida Real orden, referendada con su firma y cuya responsabilidad de lleno le pertenece, entraña ante todo una infracción del artículo 11 de la Constitución vigente, puesto que siendo la Religión del Estado la católica, á los súbditos de éste obliga, en lo tocante al matrimonio, la legislación eclesiástica tridentina, que además está taxativa y solemnemente incorporada á las leyes del Reino, á no constar por manera fehaciente que aquéllos se hallan fuera del gremio de la Iglesia? ¡Habráse percatado de que envuelve asimismo una violación de lo concertado en la Santa Sede en las negociaciones previas para la base tercera de la aprobada por los Cuerpos Colegiados como fundamentales para la redacción del Código civil, alegándose la circunstancia importante de ser tal acuerdo el único por el que la Santa Sede ha parecido reconocer el hecho de la tolerancia religiosa establecida con la oportuna protesta de aquélla en la Constitución de 1876?

¡Habrá advertido que su interpretación del artículo 42 de dicho Código civil es una investigación completa del sentido recto y natural de su texto, en el cual se consigna expresamente la forma canónica, 6 mejor dicho el Sacramento del Matrimonio, como obligatoria para los católicos, como única válida entre ellos, aun desde el punto de vista puramente legal, reservándose, por consiguiente, la titulada forma civil exclusivamente para los no católicos? ¡Habrá podido abarcar, por último, los inconvenientes gravísimos de su reflexiva disposición, por la cual queda abierto el camino para uniones absolutamente ilícitas é inválidas en conciencia y ante la sociedad católica, así como las enormes complicaciones á que en lo porvenir ha de dar lugar en el orden jurídico ese linaje de uniones, cuya mera legalidad puede ser tan fácilmente impugnada?

Sea de ello lo que fuere, los deberes ineludibles de nuestro cargo pastoral ante la justa alarma producida por la inconsiderada Real orden de referencia, nos requieren é estimulan á aprehibir á nuestro amadísimo clero y fieles diocesanos con las instrucciones convenientes, que en realidad no son más que recuerdos de cosas de todos ellos bien sabidas".

CASAMIENTO

Legal y ventajoso, puede hacerlo el que compre la tela para sus trajes en la casa revuelta, aguiar setenta y siete y setenta y nueve, al lado del banco.

EL QUE TENGA SUEGRA

y quiera contemplarla dulce y hermosa, que la vista con telas de dicha casa, y la verá tornarse, muy presuroso, complaciente y humilde. Nada de gustos.

Vinos de Galicia marca "La Viña Gallega"
" " Rioja " "Las Albricias"
" " " " "Monte de Oro"
" " tinto catalán " "Fortuna"
Vinos y Coñacs de Jerez "Pedro Domeq.
Jamones y lacones de Galicia.

SE RECIBEN CONSTANTEMENTE POR
ROMERO Y MONTES
Lamparilla 19--Teléfono 480--Habana

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

Caliano, 98.

J. Vales y Comp.



Rioja Lainez
EL VINO DE MESA
MEJOR Y MAS PURO
VENIDO A CUBA.
Este vino no viene en cuartos ni barricas; solo viene en cajas de 12 y 24 botellas.
Importadores:
Romagosa y Cp.
Oficinas 23. Telef. 394.
14493 alt 151-2

DR GALVEZ GUILLEM.
Impotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
431 HABANA 49
C 1908 1 Oc.



El Gran Hipodromo.
ES LA TALABARTERIA
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES
LIMONERAS Y TRONCOS
Para coches de infinidad de formas y clases.
ARREOS
Para carros y usos agrícolas
Galápagos
de cuantas formas y clases se conocen.
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA
Habana 85.
C 1909 1 Oc.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.
¿EN QUE CONOCE USTED SI UN
RELOJ DE ROSKOPF, Patente
ES LEGITIMO?
en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga:
CUERVO Y SOBRINOS
UNICOS IMPORTADORES
Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitarios, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marqués, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.
REGLA 37 1/2. ALTOS. ESC. A AGUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

REGUNTAS Y RESPUESTAS

A. S. J.—He recibido con la de usted varias cartas en las que se me pide una explicación en términos vulgares sobre lo que es un ciclón y su trayectoria.

S. C.—El nombre Raul no he podido hallarlo en almanaque. Para mí es un derivado de Rodolfo ó Rodolfo, nombres que se celebran los días 17 de Abril y 27 de Junio.

ta de ácido fluorhídrico, que empaña el diamante artificial pero no altera en nada el brillo del legítimo. Otra manera de distinguir los diamantes buenos de los falsos, es meterlos en la boca. El verdadero diamante está mucho más frío que los falsos.

LETRAS MURCIANAS
¡QUE DIOS SE LO LLEVE!
Que mis palabras me perdone el cielo: ¡Probe viejecito!...

ATOMOS

Los tres anhelos.
La una dijo: —Tengo hambre. Y tendió la mano al próximo manzano, lleno de hermoso fruto, y comió según su hambre.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA
TRABAJO DE LAS BRIGADAS
Fumigaciones
En el día de ayer se practicaron por las Brigadas de los señores Larriaga, Fuentes, Garrido y Bacallao, las siguientes fumigaciones:

distintos departamentos que se fumigaron.
En Unión de Reyes
Durante los días 19, 20 y 21 se fumigaron 16 habitaciones correspondientes a la colonia "Esperanza" que ocupa un espacio de 50,456 pies cúbicos.

Desinfecciones.
En el día de ayer se practicaron por las Brigadas Especiales, las siguientes desinfecciones por enfermedades:

Por Tuberculosis. 6
Por Difteria. 1
Se remitieron al Vertedero 41 piezas de ropa para su cremación.

LISTA
de las cartas de España detenidas
Arroyo, Sebastian — Arroyo, Francisco — Alonso García, Manuel — Alonso, Gabriel — Argüelles, Juan — id. id. — Alvarez, Eustaquio — Alvarez, Bautista — Rodríguez, Dorothea — Rodríguez, Balbino — Rodríguez, Antonio — Rodríguez, Francisco — Rodríguez Robles, Francisco — Rodríguez, Antonio — Roig, José — Rosa, Sara de la — Rubiera Blanco, Feliciano — Ruiz de Hugnot, Mercedes.

Teodoro — González Pulido, José — Gómez González, Luis — Gómez y Guisado, María Luisa — Gutiérrez Caldehilla, Ramón — Huerta, Rogelio. H.
Jiménez, Juana. J.
Losa, José Lorenzo — López, José — Losada, José Lorenzo — López, José — López, Domingo — López, María — Losada Martínez, Bernardino — Leiva, Juana — Llorach Cantí, Juan. M.
Matalobos Bergeiro, Angel — Masá, José — Martí, Ramón — Maldonado, Baltasar — Martel Rodríguez, Juan — Maza Grueiro, Teresa de la — Martínez, Rafael — Martínez y Prieto, Enrique — Martínez Balle, María — Martínez, José Rosario — Martínez García, Manuel — id. id. — Martínez y Nieto, Casilda — Martínez y Echarr, Luciano — Martínez y Mateo, José — Medrano, José — Miguel, Rufino — Menéndez, Emiliano — Mosteiro, Esqueval — Morán, Cesáreo — Muñoz, Micaela — Manolo, Nieba. N.
Oliver Ripoll, Bernardo — Otero, José — Otero, José Manuel. P.
Planas, Dionisio E. — Prats, Francisco — Palacios, Teresa — Peñalver Hernández, José — Perill, Juan — Pérez, Manuel — Pérez, Eulogio — Pérez Minguez, Eulogio — Pérez González, Delfina — Pérez González, Rosario — Pérez, Manuel — Prieto, Magín — Polanco, Lauro — Pujol, Jorge. R.
Rabanal, Joaquín — Rey, Ramón — Rey, Antonio — Remy, Manuel — Rodríguez, José — Rodríguez, Servando — Rodríguez, Eustaquio — Rodríguez, Bautista — Rodríguez, Dorothea — Rodríguez, Balbino — Rodríguez, Antonio — Rodríguez, Francisco — Rodríguez Robles, Francisco — Rodríguez, Antonio — Roig, José — Rosa, Sara de la — Rubiera Blanco, Feliciano — Ruiz de Hugnot, Mercedes. S.
San Miguel, Gregorio — Saiz, Miguel — Saenz, Lorenzo — Sánchez, Manuel — Sánchez, Manuel — id. id. — Sánchez González, Gonzalo — Sánchez Barranco, Manuel — Sánchez Morán, José — Sánchez, Camilo — Seara, José — Senorinán, Telina — Serrano Viopiera, Macario — Silva, Manuel — Soler, Carmen — Sordo Sordo, Antonio — Suárez Barrios, José — Sordo Villete, Vicente — Soja, María. T.
Torre, José — Torre, Manuel — Tomé, Sabino — Tallón, Jesús — Taboada, Camilo — Tabuada, Maripepa — Testón, Manuel — Tuñal Amieta, María. V.
Valle, Valentín — Varela, Jesús — Villar, Manuel — Vila García, Antonio — Vela, Carmen — Vélez Bracho, Juan — Wilson, Ana. W.
Inchausti, Lorenzo — Iglesias Peña, Francisco — Izarragaza, Pedro — idem, idem.

PROFESIONES
DOCTOR JOSÉ A. TRÉMOLS
Médico de tuberculosos y de enfermos del pecho. Médico de niños.
Consulado 128. Consultas de 12 a 3
15,610 10t. 24. 10m. 25
DR. JUAN JESUS VALDES
CIRUJANO DENTISTA
DE 12 A 2. BERNARDA 31. 26-12 Oc.
CINICA DE CURACION SIMILICA
DEL
Doctor REDONDO.
Buenos Aires n. 1. Habana.
DR. JOSE ARTURO FIGUERAS
CIRUJANO - DENTISTA
Especialista en piezas protésicas—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta.—La Purísima Concepción.—Consultas de 12 a 6. Teniente Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana. 1 Oc. C 1939

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO
NOTARIO PUBLICO
PELAYO GARCIA Y ORESTES FERRARA
ABOGADOS. Teléfono 3153.
De 8 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C 2087. 26-18 Oc.
Dr. R. Grau
MEDICO-CIRUJANO
De 12 a 2. BERNARDA 31. 26-12 Oc. 14907
CINICA DE CURACION SIMILICA
DEL
Doctor REDONDO.
Buenos Aires n. 1. Habana.
DR. JOSE ARTURO FIGUERAS
CIRUJANO - DENTISTA
Especialista en piezas protésicas—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta.—La Purísima Concepción.—Consultas de 12 a 6. Teniente Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana. 1 Oc. C 1939

Doctor José T. Aguirre
Médico-Cirujano.
Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma.
Enfermedades del aparato digestivo.
Consulta diaria de 2 a 4.
GALIANO 58
0000 126-160c
ADOLFO G. DE BUSTAMANTE
Ex-Interno del Hospital Internacional de París.
Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE
Consultas de 12 a 2. Bayo 17. 14,610 25-4 Oc.
Dr. Antonio Riva
Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y pulmones.—Consultas de 12 a 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio: Neptuno 102 y 104. 14,275 26-27 Sp.
Doctor Juan E. Valdés
Cirujano Dentista
Dr. Pantaleón Julián Valdés
Médico Cirujano
AGUILA NUMERO 18. 1 Oc. C 1948
Dr. C. E. Finlay
Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos.
Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1306. Consultas de 1 a 4.
Domicilio: 7a [Calzada] 56-Vedado-Telr 3213 C 1927 1 Oc.
DR. ENRIQUE PERDOMO
VIAS URINARIAS
Estrechez de la Uretra
J. María 31. De 1 a 2. 1 Oc. C 1933
Instituto de Terapeutica Fisica
del Dr. Emilio Alamilla
Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Exámenes por los Rayos X y Radiografías, de todas clases.
CONSULTAS DE 12 a 4.
O'Reilly 43. Teléfono 3154. 14,299 78 1 Oc.

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Enfermedades del Pecho
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, a las 8 de la mañana. NEPTUNO 157. DE 12 A 2. C 1941 1 Oc.
S. Gancio Bello y Arango
ABOGADO. HABANA 55
C 1962 1 Oc.
DR. GONZALO AROSTEGUI
Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad.
Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas.
Consultas de 11 a 1.
AGUIAR 108½. TELEFONO 824. C 1944 1 Oc.
DR. R. GURRAL
OCULISTA
Consultas de 12 a 2. Particulares de 2 a 4
CINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.
Para pobres \$1 al mes la inscripción.
Marque 73 entre San Rafael y San José.—Teléfono 1234. C 1946 1 Oc.
DR. RAFAEL PEREZ-VENTO
Catedrático de la Escuela de Medicina.
Sistema nervioso, enfermedades mentales y electroterapia. BERNARDA 23. C 1934 1 Oc.
Dr. Abraham Pérez Miró
MEDICO CIRUJANO
Catedrático por oposición
San Miguel 188, s/itos.
Horas de consultas: de 2 a 5.—Teléfono 1863. C 1956 1 Oc.
Dr. José Alemán
Cirujía general y enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Concordia 88. Teléfono 1405. 11,200 52-4 Oc.
Dr. Juan M. Dávalos
Se ha trasladado a Lamparilla 34, alto.
Consulta de 11 a 1.—Especialmente enfermedades de los niños y afecciones del pecho. 15,076 26-15 Oc.
Dr. C. Casuso
Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología con su clínica del Hospital Mercedes.
Consultas de 12 a 1½. Virtudes 57. C 2037 126 Oc.

DR. DEHOGUES
Oculista
Consultas y elección de lentes, de 12 a 3.
Aguila 96. Teléfono 1743. 14,612 78-4 Oc.
Dr. Palacio
Cirujía en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 a 2. San Lázaro 246.—Teléfono 1342. C 1952 1 Oc.
DR. ANGEL P. PIEDRA
MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos.
Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. C 1952 1 Oc.
Dr. E. Fortún
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Ginecólogo del Hospital N. 1
Partos y enfermedades de señoras.
De 12 a 2. SALUD 54. Tel. 1737. C 1952 26-60c
Dr. J. Santos Fernández
OCULISTA
Consultas en Prado 105. Costado de Villanueva. C 1955 1 Oc.
Dr. Justo Verdugo
Médico Cirujano de la Facultad de París.
Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Witet de París por el análisis del jugo gástrico.
CONSULTAS DE 1 A 2. PRADO 54. C 1961 1 A 2. PRADO 54. 1 Oc.
DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS
CIRUJIA GENERAL
Consultas diarias de 1 a 4.
San Nicolás núm. 5. Teléfono 1122. C 1933 1 Oc.
DR. GUSTAVO LOPEZ
Enfermedades del cerebro y de los nervios
Consultas en Belascoáin 105½, próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1829. C 1954 1 Oc.
RAMIRO CABRERA
ABOGADO
Galiano 79. Habana. De 11 a 1. C 1933 1 Oc.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR
ABOGADO
San Ignacio 82, de 1 a 4 p. m. C 1931 1 Oc.
Dr. Juan Pablo García
Especialista en las vías urinarias
Consultas Cuba 101, de 12 a 3. C 1942 1 Oc.
ALBERTO S. DE BUSTAMANTE
Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de Medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de Señoras.—Consultas de 1 a 2; Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79.
Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 565. 7416 15m my 15.
Dr. F. Robelin
PIEL.—SIFILIS.—SANGRE
Curaciones rápidas por sistemas modernos.
Jesús María 91. De 12 a 2. C 1934 1 Oc.
J. Valdés Marti
ABOGADO
SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11. 15194 26-17 Oc.
Dr. Manuel Delfín,
Médico de niños
Consultas de 12 a 2.—Industria 120, A., esquina a San Miguel.—Teléfono 1262. G. A. C 1934 1 Oc.
JESUS ROMEU.
ABOGADO
GALIANO 79. 1 Oc. C 1963
GIMENEZ Y ORTIZ
ABOGADOS
Prado 94. Teléf. 1553. De 1 a 4. C 2024 26-1 Oc.
Dr. José A. Presno
TELEFONO 1130.
Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital N. 1.—Consultas de 1 a 4. AMISTAD 57. C 1949 1 Oc.
Dr. R. Chomat
Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 354. EGIDO NUM. 2 (s/itos). 1 Oc. C 1935

FOLLETTIN 82
MISTERIOS DEL CRIMEN
novela histórico-social
por CAROLINA INVERNIZO
(CONTINUA)
—¡Oh, señorito! la señora conserva la costumbre de una colegiala; se levanta en cuanto raya el alba, y se acuesta en seguida que anochece.
—Hace bien, es dueña de su voluntad—dijo Enrique.—¿Vivíetela que deseo hablarle.
La doncella desapareció, y un momento después la misma María se presentó en el umbral de la puerta.
—Estaba algo pálida, pero tranquila; sus ojos despedían fulgores paradisiacos y sus labios sonreían.
—Entre usted — dijo con tímida bondad — ya sabe que siempre se le recibe con agrado.
—Gracias — repuso Enrique commovido estrechando ligeramente la breve y blanca mano de María, — ¿no la molesto?
—De ninguna manera — contestó María introduciendo a su marido en su gabinete, — ¿quiere usted sentarse con gracia?
Luego le miró a la cara, y añadió sumamente emocionada:

—¡Me parece que está usted indispuerto? — preguntó con interés.
—Al contrario, me encuentro muy bien — repuso Enrique sonriendo, — pero he pasado la noche en vela y eso me ha abatido algo.
—¿Cuídese usted, se lo ruego — dijo María con tan compasivo acento, que Enrique sintió remordimientos por haber sacrificado a tan noble y generosa criatura.
Pronto borró tal sentimiento de su mente.
—¡Oh, no se preocupe de mí! — dijo siempre con afabilidad — y adviéndole el motivo de mi visita.
—Dígame.
—¿Desea usted ver a su madre?
—¿Y usted me lo pregunta?
—Pues bien, María, vístase é iremos a verla.
—¡Oh, gracias! — exclamó con sincera efusión la joven, dirigiendo a Enrique una mirada de agradecimiento.
Cuando volvió ya vestida para la calle, parecía una niña que iba de paseo con su padre. Imposible concebir nada más juvenil é ideal, ni nada más sencillo y elegante.
—Ya estoy dispuesta — dijo con alegría.
Subieron en un coche descubierto, y por el camino cambiaron pocas palabras.

La condesa Altieri estaba en casa, y la visita matutina de su hija la llenó de alegría.
María, á falta de dicha, demostraba tranquilidad; ¡pero á Leonelo qué le ocurría! ¿No vio al fin cumplidos todos sus deseos! ¿No amaba ardientemente á Satanela! Entonces, ¿por qué se mostraba tan febril y agitado? ¿por qué esquivaba las preguntas y miradas de su madre? ¿por qué temblaba cuando Satanela apoyaba la frente en el hombro de su marido, y le dirigía miradas en apariencia, llenas de pasión?
Sin duda, á Leonelo le atormentaba algún grave pensamiento, y para desvanecerlo pasaba largas horas ausente del palacio.
La condesa interrogó á Satanela, y ésta mostró tan ingenua sorpresa, que la virtuosa dama juzgó infundadas sus tristes suposiciones.
También el conde Altieri, estudiando á su hijo, creyó comprender la causa de su pesar.
Tenía la casi completa seguridad de que Satanela, en la intimidad del hogar, no cumplía sus deberes de esposa, pero hubiera deseado saberlo de cierto. ¿Cómo hacerle á su hijo una pregunta tan delicada! ¿Cómo evitar que entonces concibiera sospechas?

Un día, en tono de broma, le preguntó si estaba satisfecho de Satanela.
El joven se estremeció, pero respondió con serenidad:
—¿Por qué no, padre mío? Satanela es una esposa adorable.
El conde palideció.
—¿Te da pruebas de su cariño?
—¿Se habría casado conmigo si no me amara?
El conde sufrió en sus nervios una violenta sacudida, que procuró disimular á su hijo.
—Me complazco en tu felicidad, Leonelo — dijo estrechándole una mano, — y mi mayor deseo es que continúes siendo dichoso al lado de tu mujer.
Cuando se quedó solo, el conde profirió una blasfemia.
—¡Ah, miserable! no ha retrocedido ante tan monstruosa unión. ¿Cómo impedirlo? Bien veo que su alma perversa es también hija de la mía... Pero ¡he de padecer remordimientos que ella no padece!... ¡Bah! Eso sería ridículo.
Enrique de Calmon supo con placer, al llegar al palacio, que Leonelo estaba ausente.
Dejó á María con su madre y pidió permiso para saludar á Satanela.
Esta se hallaba en su gabinete tocador, pero en lugar de vestirse, divagaba lánguidamente echada en un

blando diván, abandonándose á reflexiones, de seguro no muy rientes, á juzgar por el rubor de sus mejillas, de ordinario pálidas, y por el fulgor amenazante de sus ojos.
Veías reflejada de cuerpo entero en un espejo de Venecia de magnífica luna.
—¿Qué importa la belleza cuando nada nos sonríe en la vida! — murmuró — ¡Oh, cómo envidio á las mujeres pobres y feas, si poseen el cariño de una madre y sus pensamientos se ven libres de cuidados!
Calló, porque se levantó la cortina de raso que cubría la puerta del gabinete, en la que apareció Enrique.
—¡Tú, tú! ¡Si supieras lo que te agradece esta visita!
Y levantándose del sofá corrió á ceñir con sus desnudos brazos el cuello del anciano, besándole con efusión.
—¿Cómo estás, hija mía? — preguntó Enrique acariciándola con paternal ternura.
—La salud no es mala — repuso con amarga sonrisa Satanela, — pero el alma sufre.
—Pues los dolores del alma acaban por destruir la salud.
Ella juntó las manos en actitud implorante.
Luego añadió, bajando la voz:
—He salvado á Fernando.

Satanela lanzó un grito en el que había alegría, temor y pasión.
—¡Has salvado á Fernando! ¿Cómo? ¿De qué manera diste con él? ¡Oh, habla, habla, dímelo todo, no calles nada!
El tono de su propia voz la exaltaba, sus ojos llameaban; estaba sublimemente.
Enrique conmovido, se apoderó de las manos de Satanela.
—Cálmate, no te excites, te lo ruego
Un rayo de alegría iluminó las facciones de Satanela.
—¡No he de excitarme al hablar de él! ¡Oh, demasiado sabes que no se muere de alegría como no se muere de dolor; ó se sufre ó se goza. Al oír que Fernando te debe la vida, siendo tanta felicidad, que el júbilo rebosa en mi alma.
Enrique sostenía á la joven en sus brazos.
—Querida Satanela, ¿qué darías por verme de cerca, por asistirme tú misma?
—¡Oh, no me hagas alimentar esperanzas que, de desvanecerse, me matarían!
—Conserva la calma y escúchame bien atentamente. Pero antes dime ¿estás segura de que nadie vendrá á molestartos?
(Continuará.)

POR EL MUNDO

EL MAR VEUELVE

Los buzos ingleses descubren un trozo de galeón hallado en el cañones y dos cofres llenos de oro y plata que forman parte del tesoro de la "Invencible".

En Tobermary prosiguen activamente los trabajos de búsqueda de los tesoros que se supone llevaban a bordo los barcos de la Armada "Invencible", enviada por Felipe II para invadir a Inglaterra.

Los buzos encargados de las faenas han encontrado un trozo de uno de los galeones perdidos, que ha resultado pertenecer a la escuadra "Levantisca" que, compuesta de naos italianas, mandaba Martín de Bertendona.

El expresado trozo es una parte del galeón almirante de las naos florentinas y en él se han encontrado 14 cañones de bronce, y lo que es más importante, puesto que era lo que se ansiaba perseguir, dos cofres llenos de oro y plata.

El trozo del galeón en que se han encontrado los cofres con una parte del tesoro de la "Invencible", hallábase sumergido a una profundidad de 18 metros.

Al relatar sus impresiones los buzos, dicen que cerca del mencionado trozo se ve aún la quilla del galeón florentino cartada en los pedazos en toda su longitud, y que los cañones encontrados hallábase caídos en derredor del trozo en que ha sido también hallado el tesoro.

En vista de este satisfactorio resultado y creyéndose que todavía se encuentran más cofres, los buzos ingleses redoblarán sus esfuerzos para buscar los llamados tesoros de la "Invencible".

CHINOS Y JAPONESES

Coincidiendo con el movimiento reformista de China y el desarrollo del sentimiento antixinés, manifiestase en forma harto acentuada una corriente de antipatía hacia el Japon y los japoneses.

Tanto ha llegado a acentuarse ese movimiento, que los grandes periódicos de Tokio comienzan a preguntarse, en forma nada velada, qué es lo que será de China si no modifica radicalmente su actitud.

La opinión pública en el Japon se muestra muy irritada ante esa arrogante actitud en que aparece China, la cual se ha opuesto a casi todas las medidas que ha adoptado el Japon en Manchuria, protestando siempre en forma violenta y desahuciada.

Ante que los tratados entre China y Japon está estipulado que ambos por igual deben trabajar en el ferrocarril del Sur de Manchuria, esta es la hora en que China no se ha dado por invitada a tomar la parte que le corresponde en dicho proyecto.

Por lo que hace a la cuestión de las Aldeas, dicho asunto se considera como de extrema gravedad. A este propósito, el "Jiji Shimpo" dice que se debe invitar a las potencias a que tomen una resolución energética.

EL CONGRESO SOCIALISTA ALEMÁN

Dónde se verifican las sesiones El actual congreso socialista de Mannheim se verifica en el Apollontheater, cuya sala principal está destinada habitualmente a "café concert".

No bien termina por las noches el espectáculo, una legión de operarios invade la sala, y arregla para uso del "Parlamento obrero" las mesas donde a partir de las siete de la tarde toman puesto los clientes del establecimiento, atraídos por las habilidades de los perros sabios ó los gorgoritos de las "chanteuses" húngaras y tirolesas.

Esta circunstancia obliga a los congresistas no sólo a suspender los trabajos antes de las seis, sino que les ha forzado a renunciar al decorado rojo y oro, y a los emblemas sugestivos que adornan generalmente los locales de sus reuniones anuales. Nada en efecto, debe recordarse por las noches á los alegres concurrentes del Apollontheater.

El lugar escogido por los americanos es sumamente saludable; pues está próximo al mar y en terreno seco.

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta. La masticación, imperfecta resulta de la falta de muelas.

Cuando faltan las muelas, deben usarse pestiños, para masticar regularmente. Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Punte, porque son las que más ventajas ofrecen.

En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Punte que antes se indician.

Consulta diaria de 8 á 4. Galiano 58, altos Esquina á Neptuno. 00000 116-180

Theater los austeros trabajos políticos que allí se llevan á cabo durante el día, preparando el advenimiento de la sociedad futura.

Recuerdos históricos de Mannheim En esa ciudad fué creado el primer Club obrero. Allí se representó por primera vez la obra revolucionaria "Los bandidos", de Schiller, y no lejos de la estatua del gran poeta se halla la tumba del estudiante Sand, quien dió de puñaladas, en 1819, á Kotzebue, ministro y literato alemán á sueldo del Zar.

Bebel y la huelga general El congreso socialista ha discutido la cuestión de la huelga general, que el diputado Bebel ha combatido, opinando que, por ahora, es imposible llevarla á cabo en Alemania, con motivo de la divergencia de intereses entre el Norte y el Sur.

Asimismo — dijo — el orador —, una revolución como en Rusia es también imposible, siendo las situaciones diferentes. Pero — añadió — si llegaran á retirarse las concesiones que nos han sido hechas, entre ellas el sufragio universal, entonces estallaría inevitablemente la huelga general, y, como consecuencia, la revolución llegaría á ser un deber.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

Relevo de fuerzas

En la semana que acaba de transcurrir han sido relevadas las fuerzas americanas de infantería de marina, por soldados de caballería.

A despedir á la tropa de infantería de marina, fueron, además de las comisiones del Partido Liberal, unos 50 ginetes del Ejército Constitucional.

También ha llegado con la fuerza una banda de música.

MATANZAS

El "Liceo de Matanzas" y el "Casino Español", nuestras dos primeras Sociedades de Instrucción y Recreo, se preparan para ofrecer á sus respectivos asociados veladas y bailes, que probablemente tendrán efecto el día 4 de Noviembre próximo, día de San Carlos, Patrono de Matanzas.

Como que hace tiempo que no se celebran fiestas, es probable que esos bailes resulten espléndidos; así, al menos, lo dicen las damas de nuestra buena sociedad.

También se habla en Matanzas de otra fiesta, que por su índole, será sumamente popular. Se trata de la inauguración del nuevo Mercado, cuyo edificio hace poco que quedó concluido.

Comprende una manzana de extensión y es elegante y bien distribuido. Dícese que se aprovechará el bautizo del Mercado para celebrar un festival benéfico, pues se colocarán mesas en las entradas del amplio edificio y en ellas, damas de nuestra buena sociedad, venderán papeletas, cuyo producto se destinará á sufragar los gastos de construcción del Asilo de Ancianos, que se está levantando en Versalles.

Aplaudimos la idea. He tenido el gusto de conocer al coronel Ower Jay Sweet, jefe del Regimiento número 28, de infantería de los Estados Unidos, de guarnición en esta plaza.

Las atenciones recibidas y el ofrecimiento hecho por el estado militar norteamericano, me demuestra la deferencia con que en los Estados Unidos se trata á los representantes de la prensa, y digo esto, por que fui presentado al Coronel Sweet, en calidad de Corresponsal de varios periódicos cubanos y extrajeros.

Hice una visita al campamento de Dubrog, que lo constituyen infinidad de pequeñas y grandes tiendas de campaña al aire libre. En esas tiendas tienen alojamiento los oficiales y las tropas del Segundo Batallón del Regimiento 28 de Infantería.

El lugar escogido por los americanos es sumamente saludable; pues está próximo al mar y en terreno seco.

El nuevo Mercado

El sábado se efectuó la entrega por los contratistas del nuevo Mercado, que ha sido construido de hierro, cemento y cantería. Asistió al acto de la entrega el Ingeniero don Manuel L. Díaz, enviado por la Secretaría de Obras Públicas.

Un meteorero

Dice "La Unión" de Cárdenas, que el domingo desde las ocho y cuarto hasta las ocho y media, se observó en aquella ciudad, un meteorero, por el S. S. O.

Consistía en una especie de lengua de fuego, que á la vista del observador, media como tres metros de longitud, por uno de anchura y cambiaba de color á intervalos.

Cuando se presentó ofrecía el color rojo, y luego como un brillante, ofreció todos los colores del iris.

Estuvo como un cuarto de hora, fijo en el espacio, desapareciendo después hacia abajo.

SANTA CLARA

Descarrilamiento

El sábado descarriló entre Esperanza y Santa Clara, en el kilómetro 107, el tren 19 de mercaderías, debido á haberse abierto la carrilera. Quedaron destruidos 13 carros. No hubo desgracias personales. Las pérdidas son de consideración. Dos trenes de auxilio que salieron de Cienfuegos y Sagua, dejaron expedita la vía, quedando restablecido el servicio.

Partido Demócrata

En la noche del domingo se reunió en la redacción del periódico "El Demócrata," de Santa Clara, numerosas personas, amantes del orden y bienestar del país, acordaron nombrar una comisión compuesta de los señores don Antonio Ruiz Pegudo, don Juan A. Castillo, don Julio Antonio González y don Ramón de la Paz Castillo, para la formación del programa de un nuevo partido político.

En Sagua

El Alcalde de Sagua ha llamado la atención de los dueños de establecimientos, dedicados á la venta de carne, pan y demás artículos de consumo, á fin de que abaraten éstos.

NECROLOGIA

Un ángel más

En la tarde de ayer voló al Cielo la niña América Justina del Carmen, hija de nuestros amigos los esposos Manuel Escandón y Pandó y Delfina Alonso Portilla.

En toda la tarde de hoy recibirá cristiana sepultura en la Necrópolis de Colón.

Deseamos á los esposos Escandón-Alonso, resignación para soportar tan rudo golpe.

Han fallecido:

En Cienfuegos, don Luis Felipe Jurado y las señoras doña Elisa Capdevila, viuda de Díaz y doña Leopoldina Buchaca de Alonso.

En Santa Clara, la señorita Carmen Fabelo y Alfonso.

En Trinidad, la señora doña María del Rosario Hernández de Hernández.

En Holguin, la señora doña Josefa Grave de Peralta, viuda de Masferrer.

En Camagüey, la señora doña Victoria Hernández, viuda de García.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recurra usted á Cuervo y Sobrinos, Ríca núm. 37, altos, esquina á Aguar.

Dispensario "La Caridad"

Como por la actual situación del país han de escasear á muchos niños la alimentación y las medicinas para sus enfermedades, recordamos á los padres de los mismos, que en el "Dispensario "La Caridad" (Habana 58, planta baja del palacio del Obispo) se da á todos los niños que lo soliciten, un desayuno diario, y consultas médicas y medicinas á los que las necesitan.

El desayuno es á las ocho de la mañana y las consultas de 8 á 10 a. m. Suplico á las personas caritativas que nos remitan leche, condensada, arroz y azúcar, á fin de realizar nuestra obra.

Dr. M. Delfín.

ASUNTOS VARIOS

En Palacio

A la hora de entrar en prensa esta edición, quedaban en Palacio, esperando entrevistarse con el Gobernador Provisional, los señores Zayas, Pino Guerra y García Vélez (don Carlos).

El señor Núñez

El Gobernador Provincial, señor Núñez, se entrevistó hoy con Mr. Magoon, dándole cuenta de un telegrama del acaudalado del Aguacate, cuya autoridad teme que pueda alterarse allí el orden público.

Mañana saldrá para el Aguacate el Gobernador Provincial.

El señor Figueroa

Para tratar de varios asuntos relacionados con el Departamento á su cargo, se entrevistó hoy con el Gobernador Provisional el Interventor general del Estado señor Figueroa, á quien Mr. Magoon recomendó que le presente una nota en la que conste las necesidades que existen en la oficina á su cargo.

Invitación

El Gobernador Provincial, señor Núñez, tiene invitado para comer hoy en su casa del Vedado, al Consejero de la Secretaría de Gobernación, Mr. Greble.

El señor Alemán

Hoy ha celebrado una larga conferencia con Mr. Magoon, el Gobernador Provisional de Santa Clara, señor Alemán, y según nuestras noticias, uno de los asuntos tratados, fué el de la Al-

Tribunal de Exámenes

En armonía con lo dispuesto por la Ley creando en la Universidad una cátedra de Gobierno Municipal, el Gobernador Provisional se propone nombrar á los señores don Rafael Montoro y don Eliseo Gíberga, para que fomen parte del Tribunal de oposiciones á dicha cátedra, con el carácter de Presidente el segundo y de vocal el señor Montoro.

El nombramiento de los vocales restantes, lo hará el Rector de la Universidad.

El Dique

Ayer subió al Dique el vapor cubano "Habana", de 1501 toneladas, para limpiar y pintar.

El señor Estrada Guardiola

El hijo mayor del ex-presidente de la República, don José Estrada Guardiola, hizo hoy una visita de cortesía á Mr. Magoon.

El señor Estrada Guardiola, sale esta noche para Bayamo por el ferrocarril Central.

En el "Denver"

Al bañe de noche á bordo del "Denver" asistió el Mayor General Enrique Loinaz del Castillo con sus ayudantes el coronel Ricardo Arnaúto y el capitán Raúl Chaumont.

También concurrieron, invitados especialmente, otros caracterizados jefes y oficiales del Ejército Constitucional.

Revista

El domingo se efectuará la revista del Cuerpo de Bomberos de Guanabacoa para presentar al nuevo Concejal inspector señor Chassaigüe.

El señor Orsini

Ayer salió para Tunas de Zaza, por el Ferrocarril Central, el señor Andrés Orsini, que ha sido repuesto en su destino de Administrador de la Aduana de aquel puerto.

Contrato aprobado

Ha sido aprobado el contrato celebrado entre el señor F. L. Huston y la Jefatura de Obras del Puerto para prolongar cuarenta metros más, el espigón Este de los almacenes y muelles actualmente en construcción por la Havana Central Railway en el arsenal.

Vuelta á la palestra

Ha reanudado su publicación "El Liberal", de Gibara, órgano del partido de su nombre en aquella localidad.

CRONICA DE POLICIA

EN EL MERCADO DE COLON

El vigilante Luis Delgado, presentó en la tercera estación de policía, al blanco Valentín Sánchez, del comercio y vecino de las casillas 23 y 24 del Mercado de Colón, al que acusa de que al cumplir una orden del Inspector de dicho Mercado para que hiciera retirar del frente de las casillas todos aquellos objetos que molestasen el tránsito público, requirió al Sánchez para que quitara unos 20 patos que estaban colgados en su establecimiento y éste en vez de obedecer le insultó con enojo, y cuando trató de detenerlo para llevarlo á la Estación, se le abalanzó y dándole de golpes le derribó al suelo.

Tanto el vigilante como el señor Sánchez, se causaron lesiones, y este último al ser interrogado por el oficial de policía para que diese su descargo, le manifestó que se reservaba el derecho de declarar ante la autoridad competente.

El detenido Sánchez fué remitido ante el señor Juez de Instrucción del Este, para que se procediera á lo que hubiese lugar.

ACCIDENTE CASUAL

En las primeras horas de la mañana de ayer, fué asistido en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, el blanco Manuel López Castro, vecino de la calzada del Luyanó número 22, de la fractura del fémur izquierdo en su tercio medio; y de heridas por avulsión en los dedos medio, anular y meñique, en la mano derecha, de pronóstico grave.

Según el paciente estas lesiones las sufrió casualmente al tratar de montar en un carrozomato que pasaba por la calzada de Cristina esquina á Pila, habiendo tenido la desgracia de resbalar y caer, pasándose por encima una de las ruedas del vehículo.

López Castro después de haber prestado declaración ante la policía, ingresó en la Casa de Salud "La Beneficencia," para su asistencia médica.

EN CASA PLANIOL Y CAGIGAS

Trabajando en los talleres de madera de los señores Planiol y Cagigas, calzada del Príncipe Alfonso esquina al puente de Chávez, el blanco José Hernández Romero, de 61 años de edad, vecino de Buenos Aires número 21, le cayó encima una tabla, causando una herida contusa en la región occipital frontal, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

QUEMADURAS

La joven Ramona Pastora y Zarzo, vecina de Gloria número 117, condujo al Centro de Socorro del primer dis-

trito, á su menor hermana Carmen, de 6 años de edad, donde fué asistida de quemaduras en el antebrazo derecho, pierna y rodilla del propio lado, de pronóstico grave.

Estas quemaduras las sufrió casualmente al caerle encima un jarro con café caliente que iba á tomar en un jarrito.

El doctor Jorge Domínguez, se hizo cargo de la asistencia de dicha menor.

DEBAJO DE UNA CAMA

Por el vigilante 107, fué conducido esta mañana á la segunda estación de Policía, el blanco Antonio Suárez Pereira, vecino de Egipto número 7, por acusarlo el inquilino de la propia casa donde está establecida la posada "La Campana," Juan Rodríguez Alvaró, de que esta madrugada al despertar sintió ruido en su habitación, y practicando un registro en la misma encontró oculto debajo de la cama á dicho individuo, por lo que llamó al sereno de la posada, que lo detuvo y entregó á la Policía.

El detenido al ser conducido á la estación de policía, emprendió la fuga, en los momentos de transitar por Egipto esquina á Jesús María, por lo que el vigilante hizo dos disparos al aire para amedrantarlo, logrando detenerlo nuevamente, pero tuvo que hacer uso del club lesionado porque le hizo resistencia.

Al detenido se le ocupó un check del Banco Nacional á favor de doña Pilar Hernández, y cuya procedencia no pudo justificarse.

La policía levantó acta de este hecho y remitió al detenido Suárez Pereira, á la enfermería de la Cárcel á disposición del Juzgado Correccional del distrito.

AGRESION. DISPAROS

ROBO EN UN TREN DE LAVADO

En la mañana de ayer, al levantarse el asiático Antonio Iso, dueño y vecino del tren de lavado situado en Monserrate 147, observó que la puerta del establecimiento que dá á la calle, estaba abierta, notando al propio tiempo la falta de tres pesos plata, 60 cuellos, 40 camisas, 3 chalecos, 21 pantalones, 25 calzoncillos, 20 camisetitas, 3 sayas, 2 camisones, y 15 pañuelos, cuyo valor no puede precisarse por ser dichas prendas propiedad de varios marchantes de la casa.

Se ignora quien ó quiénes sean los autores de este robo.

UNA VICTIMA DEL CICLON

En la décima estación de policía, se presentó ayer el doctor Ferrán, director del Sanatorio "Cuba," establecido en la calzada de la Infanta, manifestando que en dicho establecimiento había fallecido la señora doña Dolores López, natural de Canarias, de 24 años de edad, y vecina de Inquisidor 3, de resultas de las lesiones que recibió en el derrumbe ocurrido en dicha casa, en la noche del 17 del presente mes á causa del ciclón.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del Este, por entender la policía que el cadáver debe ser remitido al Necrocomio.

ALAMBRE HURTADO

El capitán de artillería señor Moré, destacado en la batería de Santa Clara, remitió á la novena estación de policía, un carretón tirado por una mula y cargado de alambre forrado del alumbreado eléctrico, el cual dejaron abandonado frente á la batería número 3, dos individuos que estaban recogiendo dicho alambre, y que emprendieron la fuga al tratar de detenerlos el cabo Félix Rivero.

El carretón con la mula y alambre fué puesto á disposición del Juzgado competente.

LESIONADO GRAVE

Al transitar ayer tarde por la calle de Zulueta esquina á Teniente Rey, el blanco Antonio Orol Fernández, conduciendo un carretón de tráfico, se le espantó la mula que tiraba del mismo, por lo cual fué arrojado al suelo sufriendo lesiones graves en diferentes partes del cuerpo, según certificado expedido por el médico de guardia en el centro de socorro del primer distrito.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado del distrito Este, y el paciente pasó á su domicilio.

DETENIDO

El blanco Richard Martín, natural de los Estados Unidos, vecino de Zulueta número 32, fué detenido por orden del sargento de policía señor Mesa, á causa de estar reclamado por el Juzgado Correccional del primer distrito, por daño á la propiedad, según denuncia que formuló don J. Famsurrelle, del propio domicilio.

Richard Martín, quedó en libertad provisional por haber prestado fianza.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

PROYECTO DE RACIONACION Madrid, Octubre 24.—El Ministro de Estado, señor Pío Gullón, ha sometido á la aprobación del Consejo de Ministros el proyecto de ratificación del Convenio de Algeciras relativo á los asuntos de Marruecos.

LA BARCA "F. G." Brunswick, Georgia, Octubre 24.—Témese que se haya perdido en el tiempo temporal, la barca española "F. G.," capitán Oliver, que salió para la Habana, el día 2 del corriente y de la cual no se tienen noticias, á pesar de que debía haber llegado á su destino hace diez días.

LA SALUD DEL PAPA Roma, Octubre 24.—Su Santidad el Papa se halla hoy mucho mejor del ataque de reuma que sufrió últimamente y proyecta reanudar sus audiencias mañana jueves.

VAPOR EN PUERTO Nueva York, Octubre 24.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor americano "Moro Castle."

VENTA DE VALORES Nueva York, Octubre 24.—Ayer martes y vendieron en la Bolsa de Valores de esta Plaza, 1.820.600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, October 23, 1906. Includes columns for Max, Min, and observations like temperature, humidity, wind, etc.

Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes. También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

REGISTRO CIVIL

OCTUBRE 22 NACIMIENTOS Distrito Norte.— 1 varón blanco natural. Distrito Sur.— 1 hembra blanca legítima; 1 varón mestizo natural; 1 varón mestizo legítimo; 2 varones blancos legítimos. Distrito Oeste.— 1 hembra blanca natural; 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIOS CIVILES

Distrito Sur.— José Vullongos con María García y García; Jacinto Russell con María Luisa Sandrino. Distrito Oeste.— Emilio Orozco con Carmen Fuelle.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS

Distrito Sur.— Benito Savonhó Zayas con Antonia Mojarruta y Arandú; Leonardo González Quintana con Manuela María y González.

DEFUNCIONES

Distrito Sur.— María Luisa Hernández, 19, Habana, Indio 26. Tuberculosis; María del Carmen Naranjo, 23 meses, Habana, Florida 31. Gastro enteritis; Antonio Lugo, 15 años, Habana, Esperanza 44. Lesión orgánica. Distrito Este.— Francisco Valdés, 28 años, Habana, Desamparados 42. Tétnico infantil.

DEFUNCIONES

Distrito Oeste.— Manuel Pantoja, 53 años, España, La Beneficencia. Tuberculosis; Joaquín Alín, 76 años, Cuba, Zayas 85. Estrechez aórtica; Nieves Mesa, 45 años, Habana, San Francisco 11. Tuberculosis; Ascensión Rivero, 2 meses, Habana, Castillo 48. Atripsia; América Tudur, 51 años, Habana, España 4. Bronco neumonía; Mercedes González, 90 años, África, Zaragoza 25. Artetero esclerosis; Estafanía Cárdenas, 49 años, Matanzas, Santo Tomás 53. Agnia de pecho; Torcuato Dorrego, 43 años, España, España 45. Cáncer del estómago.

RESUMEN

Nacimientos. 8 Matrimonios religiosos. 2 Matrimonios civiles. 15 Defunciones. 15

Advertisement for PILDORAS CHAGRES, Legítimas "LA REUNION" José Sarrá, HABANA. Includes details about the medicine's benefits.

Advertisement for EL VERANO, Magnesia SARRÁ. Describes the product as a refreshing and effective medicine for various ailments.

Advertisement for ALIVIA ENSEGUIDA, Lofaol vs Asma, SARRÁ. Promises relief for asthma and other respiratory issues.

Advertisement for MAGNESIA SARRÁ, DROGUERIA SARRÁ. Emphasizes the health benefits of the magnesium product.

Advertisement for COLONIA SARRÁ, Legítima Colonia SARRÁ. Promotes the use of the product for various purposes.

Advertisement for INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ. Highlights the quality and effectiveness of the magnesium product.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 25 de 1906.

A las 11 de la mañana.

Plata española...	95 1/2 a 95 3/4 V.
Calderilla (en oro)	95 a 100
Billetes Banco Español...	4 a 4 1/4 V.
Oro americano contra oro español...	109 1/2 a 110 P.
Oro americano contra plata española...	de 13 a 14 P.
Centenes...	de 5.49 en plata.
Id. en cantidades...	de 4.58 en plata.
Id. en cantidades...	de 4.40 en plata.
El peso americano en plata española...	de 1.13 a 1.14 V.

Comercio de Cuba con los Estados Unidos

El comercio entre los Estados Unidos y Cuba va en aumento según se ve por las últimas estadísticas publicadas por el Departamento de Comercio y Trabajo de Washington. Durante el último año de 1906, que terminó el 30 de Junio, se exportaron a esa isla manufacturas de hierro y acero por valor de \$9,879,688. La exportación total a Cuba fue de \$47,763,683, o sea un 25 por ciento más que en 1905. Las importaciones de la isla fueron un poco menores que en 1905 debido a la baja en el precio del azúcar, sin embargo, los cinco artículos que forman la mayor parte de las importaciones norteamericanas dieron las cifras siguientes: azúcar, \$60,000,000; tabaco \$13,500,000; tabacos y cigarrillos \$4,000,000; mineral de hierro \$2,000,000 y plátanos un millón de pesos.

Nueva aplicación del plátano

Las grandes cosechas de banano en Jamaica han hecho pensar en la utilización de la planta entera para la industria de cordelería y papelería. La fibra del banano, hasta hoy no empleada, ha sido sometida a experimentos en los Estados Unidos, con los más satisfactorios resultados, así en la fabricación de un cordaje igual al mejor de Manila, como para la de papel de excelente calidad. De los experimentos la idea ha pasado a la práctica con el fin de crear una nueva manufactura; así se ha formado en Boston una compañía con el capital de trescientos mil "dollars" para acometer la nueva industria. Dicese que los experimentos han mostrado un rendimiento de 10 por 0/0 de material utilizable.

No sufra DOLORES DE MUELAS

USESE LA

ODONTALINA

FORMULADA POR EL DOCTOR TABOADELA

Quita en el acto el dolor más agudo de muelas cariadas. Lleva una instrucción para usarla.

EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS

236-18 Oc

Alcohol de café

Importante descubrimiento

El señor don Enrique Sánchez, eminente químico de Bucaramanga, República de Colombia, ha descubierto que puede obtenerse alcohol de la capa carnosa que rodea al grano de café, y que hasta el presente no tenía valor ninguno. De esta manera se ha aumentado un nuevo capítulo a la utilización de los desechos, y que significará mucho, si resulta—que es fácil—la extracción del alcohol de dicha pulpa. En sus experimentos ha descubierto el sabio colombiano que no sólo es el alcohol que se saca de la pulpa del café de excelente calidad, sino que puede obtenerse en grandes cantidades, y es adaptable, sobre todo, para alumbrado y generación de fuerza.

Los alemanes en el mundo

No hay nada tan elocuente ni tan brutal como las cifras. La Sociedad pangermánica, que tiene su centro en Berlín, y que desde allí extiende su influencia a todos los países en donde se habla alemán, acaba de publicar una estadística de los alemanes diseminados por la superficie del globo. En Europa se cuentan 60,663,000 alemanes (60 millones en Alemania, 100,000 en Francia). En las demás partes del mundo los súbditos del Kaiser se reparten del siguiente modo: en la América del Norte habitan 18 millones de alemanes; en la América del Sur, 600,000. Es evidente que los partidarios de la doctrina de Monroe deben inquietarse ya ante este éxodo que toma el aspecto de una invasión lenta y continua.

En Asia hay 100,000 alemanes; en Australia, 100,000; en África, 50,000. El total de alemanes asciende, si hemos de creer a la Sociedad pangermánica, a 88,513,000 individuos. Esta cifra, algo exagerada a beneficio de la causa que defiende la Sociedad, se aproxima, esto no obstante, a la realidad.

Veamos ahora en qué situación se encuentra Francia y qué porvenir le reserva la paralización de su población ante la marcha ascendente de las demás naciones. Lo que a continuación exponemos es tristísimo, pero es preciso decirlo. La "Revue" se pregunta con el Dr. Lowenthal: ¿Cuál será la población de París en 1950?

A principios del siglo XIX, nuestro país ocupaba el primer lugar entre las grandes potencias. Dentro de cuarenta años, si la depoblación, peligro nacional, no se ha atajado, Francia descenderá al último lugar, distanciada por la misma Italia. En esa época el valor proporcional de nuestra población no será más que un séis por ciento apenas, y tendremos, con 60 millones de alemanes; en la frontera noreste, con 50 millones de ingleses. Es decir 41 millones de habitantes en el interior del país y 110 millones más allá de las fronteras; eso sin contar 22 millones de españoles, 10 millones de belgas y cinco millones de suizos.

¿Qué será de nuestro imperio colonial, y especialmente, de esa Francia africana, por la que tantas vidas y tantos millones ha sacrificado la metrópoli? En África, en la frontera argelina tendremos que contar con Marruecos, quince millones de habitantes. Quizás nos encontraremos con que Italia se ha instalado en la Tripolitania no más que por crearnos serias dificultades en el momento psicológico.

PA QUE NO SUDE

Compre la tela para sus trajes en casa Pennino, Aguiar setenta y cinco, a precios primorosos. 1500 36-22

Sociedades y Empresas

Con fecha 11 del pasado se ha constituido una sociedad regular colectiva que girará en esta plaza bajo la razón de **Balcorba y Co.**, para dedicarse al ramo de representaciones de casas extranjeras y comisiones en general, siendo sus socios gerentes, con uso indistintamente de la firma social los señores don Luis Balcorba Buigas y don Ricardo A. Gastón Sotolongo.

Movimiento marítimo

El Denver

Con rumbo a la mar salió de este puerto en la mañana de hoy el crucero de guerra de la marina americana "Denver".

El México

Precedente de New York, fondeó en bahía esta mañana el vapor americano "México", conduciendo carga general y pasajeros.

Este buque atracó al muelle del sexto distrito, para efectuar su descarga por no poderlo hacer en bahía, por falta de lanchas por haberse perdido muchas de estas a causa del ciclón.

El Louisiana

Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a Veracruz, el vapor francés "Louisiane".

El Esperanza

Para Veracruz salió en la tarde de ayer, el vapor americano "Esperanza", con carga general y pasajeros.

El San José

El bergantín español "San José", salió ayer para Palma de Mallorca, con carga general.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Atmósfera:

30 cl. ron Negrita, \$11.50 caja.
10 id. butifarras Blancas, \$17.00 id.
40 id. mantequilla Bruin, \$4.00 qtl.
500 id. peras Hermosas, \$5.25 id.
100 id. ostiones Hudo 48/2, \$6.00 id.
69 id. galeitas Hermosa de 2 lb., \$22.00 quintal.
200 id. dátils 30 ptes. de 1 lb., \$10.00 c.
20 id. iyo Rioja Josefa ml., \$1.50 id.
20 id. id. id. id. id., \$4.25 id.
20/3 montes Wm. I de Bolao, \$13.00 q.
20/3 id. id. id. id., \$10.00 id.
240 vino Navaro primera de Bolao, extra, \$19.25 uja.
150 cl. vino Rioja Claret Lainez 24/2, \$7.20 caja.
200 id. id. id. id. id., \$6.40 id.
125 id. id. id. Blanco id. 24/2 id., \$9.45 id.
125 id. Anis Mono, 12 id., \$17.50 id.
75 id. ojen J. Bueno 12 id., \$12.00 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Octubre, 25—Miguel Gallart, Barcelona y esc.
" 26—Seguranca, New York.
" 29—Mérica, Progreso y Veracruz.
" 29—Excelsior, New Orleans.
" 31—Cataluña, Barcelona y escalas.
" 31—Madriño, Liverpool y escalas.
Nbre., 1—Alfonso XIII, Santander.
" 3—Saint Thomas, Tampico y escalas.
" 3—Cayo Largo, Amberes y esc.
" 5—Juan Forgas, Barcelona y esc.
" 6—Miguel Gallart, Barcelona y esc.
" 10—Pío IX, Barcelona y esc.

SALDRAN

24—Alm. New Orleans.
27—México, New York.
29—Buenos Aires, N. York, escalas.
29—Seguranca, Progreso y Veracruz.
30—Mérica, New York.
31—Excelsior, New Orleans.
3—Moro Castle, New York.
3—Cataluña, Gólon y escalas.
3—Alfonso XIII, Veracruz.
4—Saint Thomas, Coruña y escalas.
5—Monteroy, Progreso y Veracruz.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 23: De Tampa y Cayo Hueso, en ocho horas, vapor americano Mascotte, cap. Thomas, tons. 884, con carga y pasajeros a G. Lawton, Childs y Co.

Salidas

Día 24: De New York, con 3 1/2 días, vp. americano México, cap. Stevens, tons. 8207, con carga general y pasajeros a Zaldo y Co.

Día 23: New York, vap. americano Vigilancia, por Zaldo y Co. Para Palma de Mallorca, bergantín esp. San José.

Para Veracruz, vap. francés Louisiana. New York, vap. americano México por Zaldo y Compañía.

Apertura de registro

New York vapor americano México por Zaldo y Compañía:

Buques despachados

Día 23: Cayo Hueso y Tampa, vap. americano Mascotte.

22 barriles 25 paños, y José Rodríguez, Alejandro García — E. E. Roberts — Francisco Ortega — José Obegán — J. Superville — Adolfo Cortés — José L. Lainez — Rafael Vidal — R. Casala — E. Hunt — L. M. Adams — L. Robinson — Eduardo Gómez — J. N. Kelle — Ramón Rodríguez — Catalina Antonia — C. U. y J. Sánchez — José Gavante — Rogelio Márquez — Alberto Rivera — D. E. Echenandía — María Fuentetaja — José Mercedes — Felipe Corrales — Emilio Jianovic — José Suárez — Carmelina Hidalgo — Isabel Soler — Concepción Joaquín — Catalina Antonia — Concepción Joaquín — Arenia — Hermilina Gómez — Enrique García — Antonio García — Enrique García — J. Fuente — G. R. Maseley — C. E. Ricks — J. E. Ellis — M. Mc Pinson — José Laca — M. L. P. Blank — D. Hilderly — Armando Rodríguez — Felipe Abrea.

Movimiento de pasajeros

ENTRARON

De New Orleans en el vapor noruego

Sres. A. J. Gantz — H. J. Panerung — R. H. Mellon — Barón Von Norden Floyht — G. Riteher — Frank Anderson — J. E. Boylten — Ed. Clark J. A. Nelson — L. R. Beltran — M. Blanco — T. Moreno. De Cayo Hueso y Tampa en el vapor americano Mascotte: Sres. W. Mc Creery — Dolores González — Nieves D. de familia — Concepción Sánchez — Rafaela Picasso — José S. Cuella — Gabriel C. Muñoz — Manuel González — Benito Álvarez — José Rodríguez — Alejandro García — E. E. Roberts — Francisco Ortega — José Obegán — J. Superville — Adolfo Cortés — José L. Lainez — Rafael Vidal — R. Casala — E. Hunt — L. M. Adams — L. Robinson — Eduardo Gómez — J. N. Kelle — Ramón Rodríguez — Catalina Antonia — C. U. y J. Sánchez — José Gavante — Rogelio Márquez — Alberto Rivera — D. E. Echenandía — María Fuentetaja — José Mercedes — Felipe Corrales — Emilio Jianovic — José Suárez — Carmelina Hidalgo — Isabel Soler — Concepción Joaquín — Catalina Antonia — Concepción Joaquín — Arenia — Hermilina Gómez — Enrique García — Antonio García — Enrique García — J. Fuente — G. R. Maseley — C. E. Ricks — J. E. Ellis — M. Mc Pinson — José Laca — M. L. P. Blank — D. Hilderly — Armando Rodríguez — Felipe Abrea.

DEPARTARON

De New York en el vapor americano México: Sres. Leroy Gardner — Anna Gardner — S. Cooney — G. Benner — Daniel Sandorff — Augusto Krugere A. Herriek — Albert Gaffga — Jesús Cortes — Charles Coking — K. Heller — Bertha Lander — Helen Land — Virginia Landis — Arthur Landis — Constance Coombe — Williams Wil drum — Jennie Pranter — W. Spencer — Byron Rhome — W. Massay — Florence Massey — Julia Wintzer — Charles Stevens — Fernando Julián — Janet Gould — Jacinto Montore y 1 de familia — Adie Jacobson — Louise Buckley — Jorge Lamotte — Francis Veras — Genaro Fernández — Vicente Jable — Ignacio Yurre — Davis — Antonio Criado — María y Oscar Criado — Antonio Criado — Julio Criado — Marcos Canales — Demetrio Santalla — Manuel y Margarita Soteno — José Méndez — Eduardo Méndez — Axelino Pazos — Stella Van Hassett — EdEuard Mc Noney — Leopoldo Loeb — May Rose y 3 de familia — James Robinson — Eloise Bernall — Dulce Bernall — J. Rogers — Alberto Cop — Frank Pusey — Henry Trial — Oscar Gubin — Bernhard Lichtenstein — Francis Canfield — Nellie Calperts — Herman Dohrs — Julius Davis — Rogelio García — Lena Hustin — Eusebio Hernández y 4 de familia — Elizabeth Kneusberg — E. Knight y 4 de familia — Valentín Martínez — James Mc Longhlin — Stuart Perry — Gerónimo Pérez — Harry Lintner — Harri Simmons — Robert Rothstein — Louis Prie — Alejandro Vega — Alfredo Ponce — Ma fra Rabell — Elmer French — Margaret French — Emily Dedeker — Margaret Dedeker — Benjamin Richardson — Juan Sagarró — William Brown — Gertrude Brown — Ramón López — Guido Bacherelli — Catalina Bacherelli — Estelle Taylor — Marie Uiter — Agnes Landis — William Landis — Ethel Land — María Tropa — Albert Cardewell — Harold Ellis — John Day — Michael Tarley — John Connolly — Albert Torres — Ricardo Valentín — Fred Kelsey — Max Grabe — Walter Gregory — Batista Blanco — Felipe Salsosa — José Calderón — José Cervera — Francisco Sánchez — Antonio Gómez — Michael Joume — Encarnación Rodríguez — Caridad Rodríguez.

Empresas Mercantiles y Sociedades

Para Cayo Hueso y Tampa, en el vapor americano Mascotte: Sres. Andrés Rodríguez — Rafael Lazo — Antonio F. Cruz — José López Cruz — José Varela — Manuel Pauls — Ricardo Pauls — Angel Álvarez — Julia Sánchez — Regla Ruiz — Inés José de la O. Rivera — Manuel Rivera — Santos Vila — Enrique Abrio — Pedro Lombillo — Cap. James — Mc Kay — J. C. Smith.

Empresas Mercantiles y Sociedades

Para Progreso y Veracruz en el vapor americano Esperanza: Sres. Gabriel Segura — G. Rivas — Joaquín Rivas — Ramón Rodríguez y 3 de familia — B. Charamunt — Ramón Sierra — Alfredo Pamague — Eugenio Reupert — Juan Gisbert — Domingo Benito — Juan Zayas — Manuel García — B. Iglesias — José Rodríguez — Avelino Torres — Manuel Fernández — Martín González — E. Jeurts — Arturo Bassal — M. Sánchez — R. R. Oliver — Emilio Vázquez — S. Martínez — Cirilo Enriquez — José Velasco — Cristóbal Cruz — Antonio Mitchell y 10 de familia — Angel Ruy — Juan Laca — George Villarreal — Julio Villarreal — Mercedes Villarreal — Concepción Villarreal — Ramón Cifuentes — Lutgardo Olazárra.

Empresas Mercantiles y Sociedades

De orden del señor Presidente y cumpliendo lo que previenen los Estatutos sociales, se convocan los señores Asociados para la Junta general ordinaria del tercer trimestre del año actual, cuyo acto tendrá lugar en los Salones de este Centro, a las 7 de la noche del domingo día 23 del corriente mes.

Empresas Mercantiles y Sociedades

Para poder tomar parte en las deliberaciones de los señores Asociados está convidado en el inciso cuarto del artículo 10 de los Estatutos, delibido concurrir a la Junta prevista, delibido de la cuota social del mes en curso.

Empresas Mercantiles y Sociedades

El sábado día 27 de 7 a 9 de la noche, tendrán los señores Asociados a su disposición en esta Secretaría, un ejemplar impreso de la Memoria del referido trimestre.

Empresas Mercantiles y Sociedades

Lo que se hace público por conocimiento de los mismos. Habana 22 de Octubre de 1906. El Secretario M. Paniagua 57-23-11-13

Empresas Mercantiles y Sociedades

15495

Centro de Cafes de la Habana CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente cito por este medio a los señores socios para que asistan a la Junta general legislativa que se celebrará el día 29 del mes en curso a las 12 del mismo en Oficio 13, altos, para tratar asuntos de suma importancia para la Corporación, debiendo significarles que con arreglo a lo dispuesto en el Artículo 53 del Reglamento, la Junta se llevará a efecto y tendrán validez sus acuerdos, con el número de asociados que concurran. Habana 21 Octubre de 1906. El Secretario J. Valdés Acuña 21-22-11-23

GIROS DE LETRAS

Zaldo y Cp.

CUBA 76 Y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco de Asís, London, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México, y Europa, así como sobre las Islas Canarias de España y capital y puertos de México. En combinación con los señores P. B. Hollis etc. Co. de Nueva York, remiten órdenes para la compra y venta de valores e acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente. 78-1 Oc.

HIJOS DE R. ARGÜELLES

BANQUEROS.

MERCADERES 36.-HABANA.

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos e intereses.—Préstamos y Prórrogación de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos e industriales.—Compra y venta de letras de cambio.—Giran sobre las principales plazas y también sobre los pueblos de España, Islas Canarias, Argentina.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito. 186-1 Oc.

G. Lawton Childs y Compañía

Banqueros.—Mercaderes 22.

Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención. 186-1 Oc.

TRANSFERENCIAS POR EL CABLE

J. A. BANCES Y COMP.

OBISPO 19 Y 21.

Hace pagos por el cable, facilita cartas de crédito y gira letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta isla y sobre Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, México, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, sobre todas las ciudades y pueblos de España, Islas Baleares, Canarias e Italia. 78-1 Oc.

Habaneras

Notas

San Rafael hby.
Están de días muchas y muy conocidas personas de la sociedad habanera a quienes no podía faltar mi saludo y mi felicitación.
Rafael Montoro, el notable estadista, gloria legítima de la tribuna cubana.
Otro orador ilustre, Rafael Fernández de Castro, admirado y querido de toda una generación.
El magistrado del Supremo doctor Rafael Cruz Pérez.
Los generales Rafael Montalvo, Rafael Portuondo y Rafael de Cárdenas.
El presidente de la Audiencia de la Habana doctor Rafael Nieto Abellá.
El joven abogado Rafael María Angulo.

Y un grupo de caballeros tan conocidos como Rafael Martínez Ortiz, doctor Rafael Pérez Vento, Rafael García Marqués, doctor Rafael Suárez Bruno, Rafael García Osuna, Rafael Menocal, Rafael Andreu, Rafael Rodríguez Acosta, doctor Rafael Weiss, Rafael Moré, Rafael Arazoza, doctor Rafael Bueno y Rafael Ayala, hermano de Julián, mi querido compañero de redacción.

También está de días Rafael Fernández, secretario del maestro Tomás, director de la Banda Municipal.
En la prensa:
El director del Diario de Sesiones, Rafael Pérez Cabello (Zerep), Rafael Bárcaga, Rafael Aruz, Rafael Santa Coloma y el diligente administrador de El Mundo, Rafael Herrera.

Debo también una felicitación a dos damas que celebran su fiesta onomástica.

Una, la señora del director de El Mundo, Estrella Vidal de Govin, y la otra, Rafaela Fernández de Castro de Jacobsen, la esposa del ilustre clínico que goza de tan brillante concepto en nuestro mundo social y científico.

A tan distinguidas damas va de modo muy especial un saludo de la crónica.
Y, además, los votos por su felicidad.

Anoche.
La fiesta del Denver.
Diré, en rápida síntesis, que en ella tenían perfecta representación la hermosura cubana y la hermosura americana en dos damas que son la admiración de todos.

Sus nombres?
Casi innecesario parece decir que me refiero a Josefina Fernandina y a Minerva Wyoff.
Mucha animación, mucha concurrencia y los marinos del Denver muy amables, muy cumplidos con todos sus invitados.

De un carnet que recojo entresaco, al azar, algunos nombres.
Mercedes Carrillo, Esther Cabrera, Leonor Díaz Echarte, Celia Recio, Irene Carrillo, Lily Casuso, Margarita Zayas, Teté Robelin, Lilly Coronado, María Josefa Recio, Serafina Ameller Cusa y Matilde Portela, Mercedes Montegudo, Justina Montegudo y Margarita Govin.
Una pléyade de encantadoras.

Mientras celebrábase la fiesta del Denver, con todo su esplendor y todo su lucimiento, tenía lugar otra fiesta de amistad, a su vez muy simpática, cordial y animadísima.

Rafael María Angulo, el joven culto y distinguido, festejaba la víspera de sus días con una comida.
Allí, en su elegante pisito de la avenida del Golfo, reunió el señor Angulo a un grupo de sus escogidos.

Grupo que formaban Enrique Roig, Miguel Ángel Cabello, Eloy Martínez, Juan Antonio Lasa, Carlos Martín Alzugaray y el que esto escribe.
La mesa, primorosa.
Uno de los centros lo ocupaba el simpático anfitrión con su hermano político, el señor Mario Carrillo Aldama, enfrente.

Tuvo el acto todos los honores de banquete, y banquete suntuoso, donde la delicadeza de los platos competía con la esplendidez de los vinos, rivalizando a su vez la elegancia del decorado con el lujo de la vajilla.

El más exigente gourmet no hubiera tenido allí un solo reproche que oponer.
Todo exquisito, finísimo.
La reunión se mantuvo durante varias horas sin que por un instante decayera su animación primera.

¡Qué agrado había para todos!
Hirviendo en las copas el rico, el delicioso Chateau Malakoff, los brindis se formulaban en votos por la felicidad de anfitrión tan espléndido.

Votos que hoy reitero, con toda la expresión de mi afecto, al amigo deferente y queridísimo.

Novelli.
Viene, por fin, el gran actor.
Ayer han quedado cerradas las negociaciones entre su representante, señor Víctor Consigli, y el dueño del teatro de Payret, doctor Saavero.
Saldrá de Génova el ilustre Novelli el ocho de Noviembre para empezar la temporada en los primeros días del mes inmediato.

Temporada que se reducirá a unas veinte funciones.
Nueve de aforo.
Debutará Novelli con la misma obra que hizo su aparición en los teatros de París, **Papá Lebonnard**, recitando después un monólogo, uno de esos preciosos monólogos que tanto han acrecentado su fama.

En las representaciones siguientes dará **El Mercader de Venecia** y **El drama nuevo**.
Después de su temporada en Payret saldrá para Méjico.

Regreso.
Entre el numeroso pasaje que ha traído hoy el **Mejico** de New York, cuéntanse el señor Antonio Fernández Criado y el doctor Eusebio Hernández.

Vienen acompañados de sus distinguidas familias.
También ha llegado en este vapor el conocido y muy simpático joven Ignacio Irure.

Hoy.
La reparación de Villarreal en la escena de Albiu.
Suceso teatral de la noche.

El afamado calzado gallego de Ángel Senra se vende en el "Sport Galico", Muralla 8 1/2.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman a domicilio.
C 1964 1 Oc.

COMIDILLA

De bambalinas.

Albiu, que había plegado la bandera del género chico como trasto inútil, vuelve a tomarla por el asta y la tremola muy gallardamente avisando que no ha perdido sus bríos ni ha renunciado a sus fueros. Después del paso de Alfredo Misa—y olla—por el coliseo de la culta bohemia, que Julián preside y Valdés pondera, se le dió al género de "la casa" un tiento explorativo, y el público sintió el regocijo de las cosquillas y acudió al trapo pidiendo misa cantada. Ofició de pontifical Escribá, ese marquésito párvulo destacado de Alhambra a la vera-vera de Regino patriarcorum—ora pro nobis!—y comanditario de Alcoa Medina, cuyas castañuelas son un madrigal dedicado al remeño casto y gracioso.

Las obras mordieron en los carteles y los artistas mordieron en el público. Esto bastaba; pero Julián y Valdés no pretenden llenar el gato con las ganancias, y en pro del hatillo pródigo rompen la lucha y nos traen a Miguelón Villarreal, torero pasado, actor presente y canónigo futuro, que se moría de nostalgia en Méjico masticando chicle y admirando la estatua de la sota de bastos que adorna la entrada del paseo de la reforma a la derecha mano según se entra. Por cierto que la sota tiene el basto caído.

Villarreal llegó a Albiu diciendo que lo de allá era pan de trastro y miel de enrucujada, y que de la Habana al cielo, y en la Habana un agujerito etcétera y tal, y que en Méjico había dejado cola artística.
Esta cola artística es la Matrás! Soberbia cola. La Matrás es.

El cuadro se redondea, y Albiu atraerá, sin otro señuelo, al público que parecía irse "de pira" y no volver "de pira" en el siglo. La Matrás es bien conocida del público habanero. Es hoy una de las pocas y resaladísimas tipes que se atreven con Chateau, con Caramelo y con otras obras flamencas que exigen facultades, alma, trapío, arestos y redajo. Ella os lo dirá de misas pasado mañana, viernes, y se os caerá el moco.

Qué más falta? Nada más; el público no pedía nada más; pero Julián y Valdés juraron ante un par de huevos fritos, con las manos colocadas sobre el corazón de Boeata, dejar al público ahito de gente barbi, y van, y ¡zas! contratan a Esperanza Pastor!.. Atájame esa gandería!

La Pastor, repuesta del cansancio y de los arañazos que le produjeron La Gatita blanca y otras obras de trote y guatraperco—galop y kake-walk—y obligada, como siempre, al cariño insociable del público habanero, rehusó otras contratas ventajosas y optó por Albiu, y ahora está en sus posesiones de Arroyo Naranjo, haciendo gorgoritos y encomendándose al Hombre-Dios que la receta agua divinizada pa que sude. De paso ensaya pasos de baile

modernista, trenzando como químico, moliendo el pie y guardando las distancias. Así tiene cada salida de pavana que disloca, y el público lo verá y lo verá pronto, porque tocan a visperas.

Añadid a estos atractivos los de la bohemia culta que en Albiu se reúne todas las noches: "Kostia", paseando su indocumentado hastío; Hermita, desfilando mansamente en la góndola veneciana de su ensueño; Alonso, buscando con su linterna diogénica apuntes verdes; Fuentevilla, discutiendo anastro y chapando desesperadamente un puro de seis kilos; Fontanills y Florimel poniendo cátedra de relación social y anotando las más famosas en el carnet asalariado; Victoriano González, buscando adjetivos alibarados, y veinte críticos y escritores más hechos guayaba pura departiendo con Valdés sobre política municipal... de altura barométrica.

Añadidme a mí, que también oso pular por el atrio de Albiu, y cerrad el balance: Saldo a favor...
Atanasio Rivero.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Todo salió mal, flojo y desquiciado. Mal, porque la falta de montera, la entrada del aire y la humedad que ayer lacrimaba entumecieron los brazos, mojaron la cancha y acallaron los entusiasmos.

Con luz escasa, con luz temblante, con piso lavado, peligroso, con paredes que lloran y con pelotas que se contraen por la humedad, jugar a la pelota y jugar bien, es cosa harto difícil. Pero de esto nadie es responsable. La Empresa desea cumplir con la afición, que es grande, la afición, despreciando el tiempo y poniendo a mal tiempo buena cara, cara de risa, gusta de ver jugar, y de meter sus reales, el Intendente desea que se cumpla bien, y los muchachos meten el hombro para quedar como hombres, pero en circunstancias tales, resulta casi imposible.

El responsable de esto carece de responsabilidad; surgió indómito, silbante y arrollador, dominante y aplastante. Llegó a nosotros furioso y despiadado, nos sorprendió a mansalva, y arrebatándonos la montera, dejarnos la coronilla al aire y al rape como cabeza a de recata. Fué el ciclón. Solo vayas y quiera Dios que no vuelvas ni solo ni acompañado.

Todo se andará, todo se reparará; contra la fuerza la astucia, y en este caso la fuerza se contrarresta también con la consecuencia y la actividad. La Empresa repara, el personal trabaja sin descansar, el Intendente repara y los muchachos de cuerda para adentro también repararán.

Pronto, pues, retornarán a nosotros la alegría y la animación; pronto será con ellos el vigor, el genio, la valentía y la destreza; pronto volveremos a ver los partidos monstruos, aquellos partidos que colocaron en primer lugar nuestro cuadro de pelotaris, a la

Empresa cubana y al vasco deporte. Esperemos.

Los blancos Joseito y Echevarría ganaron el primer partido a 25 tantos a los azules Escoriza y Muchacho. Los blancos peloteando bien, aunque sin hacer primeros, salieron por delante, continuaron por delante y en llegar a 25 fueron los únicos y los primeros. Muchacho, flojo, sin fuerzas y temeroso de caer y de romperse algo—la cosa no era para menos—descompuso la faena y como pudo salió del compromiso. Escoriza se esforzó y logró sostener el tanteo, pero no pudo igualarlo. Joseito anduvo presto y elegante; pero ni tan elegante ni tan presto como en otras ocasiones. Echevarría ó Casa-nueva, pegó bien, jugó bastante, pero no se lució a consecuencia de la descomposición de Muchacho.

Un tío de suave dejada, de colocada maestra, de rebote traidor y de muñeca que disloca, se llevó la primera quiniela. Fué el de Abando.

El segundo a treinta, surgió vivió y murió como el primero. No hubo grandes cosas que apotar en los 30 tantos, a pesar de ser los blancos Petit ó Illana y los del azul Macala y Miche. Hasta 12 marcharon las parejas a la par; después de 12 el pleito resultó blanco, blanco y sin duda. Miche, que entró arrastrando el ala, se quedó sin alas, sin fuerzas y desmañado totalmente; Miche no pudo llegar. Y Macala, aunque demostró arrestos y salió bien, salió corto y se quedó a la misma altura que don Pepito. Mala la hubieron. Petit cumplió sin hacer extraordinarios, y su zaguero peloteó lento, tranquila y seguramente. Sigue el susto del ciclón. El jueves ya no habrá miedo. Me lo dijo Joseito, carita de botón, después de sacarse la última quiniela.
F. Rivero.

Base-Ball

Lo de todos los años

Ya es un hecho el que vengán a jugar a esta ciudad, y por consiguiente a los terrenos del Club Almendares, varias novenas de players profesionales de los Estados Unidos, y otros clubs ya conocidos de nuestro público, como lo es **Cuban x Giants**, dirigidos por el señor Lamar.

Los maestros profesionales jugarán, según nuestros informes, con los clubs **Habana y Almendares**, players a quienes crean acreedores de esta distinción los encargados de llevar a efecto esos juegos de exhibición.

Mucho es de sentirse que fuera de esa distinción se deje al club **Fe** que obtuvo el título de Champion el año pasado, y que en la actualidad tiene su novena completa.

Los treinta y dos admiradores y simpatizadores del club **Fe** tienen derecho lo mismo que los innumerables del

Habana y Almendares, a que se haga algo por su club, y no se deje al olvido, por solo conveniencia de algunos interesados en los manejos del base-ball.

El club **Fe**, lo mismo que los otros, tiene derecho a la vida, pues en todo tiempo ha sido un valioso elemento de atracción en el base-ball, y es club que después del **Habana**, obtiene más títulos de **Champion**.

El señor Jiménez, arrendatario de los terrenos de Carlos III, tiene el deber de hacer cuanto esté a su alcance para hacer que el **Fe** tome participación en los juegos de exhibición y no se le relegue al olvido.

Esperamos que estas indicaciones de un feista que no se destine, y que ha hecho mucho por el progreso y auge del base-ball, sean atendidas, y se le dé el gusto de ver jugar al club de sus simpatías.

¡Si el **Habana** y **Almendares** juegan, por qué no ha de hacerlo el **Fe**? Esperamos del señor Jiménez y de los organizadores de esos juegos, que contesten si entra ó no el **Fe** en la combinación.

Constitucional Club

Este es el nombre escogido por varios entusiastas sportman de esta capital que tienen el propósito de darle otro giro al base-ball para ver si logran encauzarlo.

El primer paso que se ha dado ha sido reuniendo los players, y bajo su firma han discutido ampliamente su constitución, acordando que el **team** ostente los colores **Punzo y Blanco** y que el **match** de exhibición tenga efecto el próximo domingo 28 en los terrenos del Marino en el Cerro y siendo la novena contraria el **Fe**.

Los players que han firmado sus contratos en el club, son:
Rogelio Valdés, Luis Padrón, Simón Valdés, Luis Bustamante, Emilio Palomino, Manuel Martínez, Agustín Molina, Regino García, José Magriñat y Serafín García.

La aparición del "Constitucional", será, a no dudarlo, un gran acontecimiento.

MENDOZA

GACETILLA

Los teatros.—En el Nacional siguen en el cartel las vistas de la nueva colección, unas cómicas, otras dramáticas y todas de gran variedad.
Se distribuirán entre las tres tandas de la noche.

En la segunda habrá, como número final la preciosa película de "La boda alegre", considerada como una de las más primorosas del repertorio. Que no es poco decir.

En Albiu hace esta noche su reaparición el más popular y más querido de los artistas de este coliseo: Miguel Villarreal.

Se presentará con **La Macarena**. Va esta zarzuela a segunda hora, completándose el programa con **El maldito dinero** y **Las mujeres**, que cubrirán las tandas primera y tercera, respectivamente.

En Martí celebra esta noche su bene-

ficio Benito Simanca, uno de los más populares actores del género buffo. Trabajarán unidas, en obsequio del beneficiado, la Compañía de los actores Cubanos y la Compañía Dramática de Alonso.

Pondrá esta última en escena las comedias **Libre y sin costas** y **Guerra a los Bufos** el entremés titulado **Los dos rivales** y la piceesta **El muerto vivo**. Los intermedios serán amenizados por Simanca cantando couplets y bailando como minstrels.

En Alhambra, el concurrido coliseo de la calle de Consuelo, va hoy a primera hora la aplaudida zarzuela de Villoch y Mauri. De que los hay... hay, obra que sigue dando buenas estradas.

La segunda tanda, para que se luzca Lina Frutos, se cubre con **El triunfo de la rumba**.
Dos llenos seguros.

En Actualidades se repiten hoy las vistas estrenadas anoche, todas muy bonitas y todas muy interesantes, como que proceden de una de las manufacturas más famosas, la de Patilla de celebridad universal.

Habrá, como de costumbre, cuatro tandas, finalizando todas con ballet por Nena Dávila y los hermanos Hidalgo.

Pronto se estrenarán vistas de absoluta novedad.
Vistas nunca vistas.

La Ley Eterna.

¡Yo amo! Es la palabra melodiosa que al viento arroja la Creación entera a las aves del bosque.

¡Yo amo! Será el postero triste suspiro que la tierra lance, cuando cayendo en la perpetua noche el hondo arcano de su fin alzanque.

¡Yo amo! También vosotras, blancas estrellas que la noche viste, también cantas en la sagrada esfera esta palabra encantadora, y triste. La más pequeña de vosotras quisiera de la creación en el supremo instante, buscar en los espacios sin medida, al sol hermoso, su inmortal amante; y la amorosa estrella

a los espacios se lanzó profunda; pero también enamorada de ella otra fué en pos...
Y desde aquel momento en marcha están los mundos alrededor de inmenso firmamento.

Alfredo de Musset.

En el Frontón Jai-Alai.—Partidas y quinielas que se jugarán el jueves 25 de Octubre, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primera quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del primer partido.
Segundo partido a 30 tantos entre blancos y azules.

Segunda quiniela a 6 tantos que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.
NOTA.—No se dan Contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer Partido no se devolverá la entrada si por efecto de la lluvia ú otra causa cualquiera se suspendiese.

El Camelo.

Si topas con un obstáculo no te cortes la coleta, que en amor, contrariedades, son del gusto la pimienta. Salta por sobre de todo hasta que tu premio obtengas; mas si encuentras algún barbi preparado a darte leña, ofrécele un cigarrillo japonés de **La Eminencia**; y el "cuponcito" lo guardas para camelarlo a "ella"!!!
La nota final.—
Entre amigos:
—Ese Rodríguez es el hombre más embustero que yo he conocido. No dice una palabra de verdad. ¿Qué te estaba diciendo hace poco?
—Que eres el hombre más honrado del mundo.

ANUNCIOS

ANTIGUO HOTEL DE FRANCIA
Teniente Rey número 15
entre Cuba y San Ignacio.—Habana.

Situación excelente para los señores comerciantes y comisionistas; cerca de las Oficinas del Estado, Bolsa, Bancos y Aduana. Precios especiales para personas estables. Los clientes para todas partes, pasan por la casa a la ida y a la vuelta.
1567

Leonie Bueno
Masagista.
Hermosa la cara, cura la obesidad, hernias y reumatismo, con su arte en el Massage. Avisos en su domicilio, San Miguel 8, bajos.
15513 13-19 Oc.

Fonda y Posada LA MARINA.—Matanzas.—Los que visiten la hermosa población Yumurina, no olviden esta casa la que además de contar con hermosas habitaciones, en el arte culinario el más exigente quedará complacido.—Calle Nicolás Heredia y Manzanao, a cargo de Rey y Compañía.
C 2069 20-7 11

No estudie música sin leer el prospecto del profesor Gabriel de la Torre. No le cuesta nada y le será útil. Pídalo en la "Oficina de Blanco", Obispo 64, ó en la Academia de Música, 15 n. 9, Vedado. Se remite franco por correo.
15394 15-19 m 5-30

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA.

PREMIADO EN LA GRAN EXPOSICION PAN-AMERICANA DE BUFFALO
DIRIJIDO POR C. A. PEYRELLADE
REINA NUM. 3.

El día 15 del actual mes de Septiembre, renudará sus clases este Centro artístico. Su Secretaría se halla abierta la matrícula todo el año y se facilitan prospectos a todas horas en los días hábiles. c 1768 alt 13-19

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA
PRADO Y TENIENTE REY

Corsets "Princesa"

Acabamos de recibir de nuestro Taller de París los últimos modelos de corsets DROIT DEVANT.

Nuestros corsets son ventajosamente conocidos de las damas Habaneras, y no hay ninguna que por elegante se tenga, que deje de usarlos.

PRECIOS: \$5.30 Y \$8.50
Pídanse por teléfono ó por escrito y se enviarán a todas partes.

El Correo de París, Obispo 80
Rico, Pérez y Compañía, Teléfono n. 398
C 2044 1 Oc.

PARQUE PALATINO

RESTAURANT

ABIERTO AL PUBLICO TODOS LOS DIAS DESDE LAS 5 DE LA TARDE.
LOS DOMINGOS Y DIAS DE FIESTA desde las 11 de la mañana.

Servicio esmerado. Cocina a todos los gustos. Iluminación del Parque frente al Restaurant. Música por el gran Orquestrón.

La entrada al Parque hasta el día de la apertura, que será en los primeros días de Diciembre es GRATIS.

Parque Palatino

Jueves 25 de Octubre de 1906. 5 de la tarde

Se abre al público el elegante y fresco Restaurant del bello Parque de Palatino.

El Parque se encuentra ahora bajo la Administración de la fábrica de cerveza de Palatino.

En el Restaurant encontrarán todo lo que deseen las personas de gusto más delicado: cuenta con los mejores cocineros, y el servicio no tiene que envidiar a ninguno de la Capital ni del extranjero. Los precios como antes son los más módicos.

Aunque el Parque no se abrirá hasta los primeros días de Diciembre próximo, todos los días estará abierta la bolera, donde pueden pasar un rato los aficionados, y los domingos y días de fiesta dará viaje el ferrocarril en miniatura.

Los concurrentes al Parque pueden disfrutar la música del gran Orquestrón instalado en el Restaurant y las iluminaciones de los jardines.

Hasta que no se abra el Parque en primero de Diciembre, la entrada será gratis.

El servicio de carros del Eléctrico se encuentra ahora bien atendido, teniendo el público ese medio cómodo y económico de trasladarse al Parque.
c 2110